Jahresbericht 
(Beispiel Produktionsbetrieb)
Generell

Der konsolidierte Gewinn nach Steuern mit T CHF ......... für das Jahr 2... liegt erfreuliche 25.6 % über dem Vorjahr (2... = T CHF .........).

In der Gesamtbetrachtung des Berichtsjahres ist weiterhin eine differenzierte Beurteilung notwendig.

Die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen – gesamthaft betrachtet – haben sich in unseren Schwerpunktsländern verbessert. Das Ergebnis verlief analog dazu. Im ersten Halbjahr 2... allerdings stagnierte die Ergebnisentwicklung. Mitte 2.... beeinflusste vor allem der erhöhte Absatz durch Mehrverkauf der Produktgruppe A den Geschäftsgang positiv. Dadurch erreichte die Produktionsstätte in XY im zweiten Halbjahr neue Rekordzahlen in der Geschichte der Gesellschaft. Die Ergebnisentwicklung im 3. und 4. Quartal 2... darf als positiv bezeichnet werden.

Menge

Die konsolidierte Absatzmenge 2... belief sich auf insgesamt .......... Gegenüber dem Vorjahr mit .........ergibt dies ein klares Plus von 6.6 %. Die geplante Mengensteigerung lag für 2... über diesem Wert. In der Gesamtmenge wurde das Budget um 3,7 % nicht erreicht.

Die technische Anlagenkapazität wurde im Berichtsjahr in beiden Produktionsstätten erhöht. Bei der Produktionsstätte A wirkte sich die Prozessoptimierung bereits 2... positiv aus.

Bei der Produktionsstätte B wurde durch den Bau der neuen Anlage eine Kapazitätssteigerung von 25 % erreicht. Die Auslastung wurde von 72 % auf 75 %, die Mengenauslastung von 63 % auf 64 % erhöht. Erfreulich verbesserte sich die Auslastung der neuen Anlage X, welche von 56 % auf 90 % im Jahre 2... zunahm. Die Arbeitszeiten sowie Schichten wurden im Berichtsjahr nicht verändert und dienen weiterhin zur Flexibilität in der Bearbeitung unserer Kundenanforderungen.

Sortiment

Die Sortimentsanteile zeigten keine wesentlichen Veränderungen im Jahre 2... gegenüber 2... (relative Werte).

Der Geschäftsbereich A verzeichnete einen Anteil von 17.1 % für das Jahr 2... (....... Tonnen) gegenüber 18.3 % 2... (........Tonnen). Die Zunahme im Gesamtjahr beträgt ein geringes Plus von 1.2 %. Das Budgetziel 2... wurde mit 0.8 % leicht unterschritten.

Im Geschäftsbereich B entwickelte sich der Absatz von ........ Tonnen auf ........ Tonnen (+7.8 %). Hauptsächlich resultiert dieses Ergebnis aus der Mengenentwicklung des zweiten Halbjahres 2.... Die Umsetzung unserer angestrebten Produkte-Spezialitätenentwicklung im Berichtsjahr 2... ist nicht erwartungsgemäss ergebniswirksam. 

Sämtliche Produkte-Neuentwicklungen wurden überarbeitet, und es wurden Massnahmen zur Konzentration und Forcierung getroffen. Die letztere Massnahme beinhaltet den Aufbau eines neuen Entwicklungsbereichs mit 8 Arbeitsplätzen. Die Entwicklung der neuen Produkte wird auch im Jahr 2... forciert bearbeitet, wobei frühestens im Jahr 2... stärker spürbare, ergebniswirksame Erfolge zu erwarten sind.

Bruttogewinn 
Der ausgewiesene konsolidierte Bruttogewinn von T CHF ........... lag im Berichtsjahr mit 5.5 % über dem Vorjahr. Der intern bereinigte Bruttogewinn weist eine Marge von ........... % auf und zeigt in Relation zur Mengenentwicklung einen anhaltenden Druck auf unsere Margen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass sich die Veränderung in der Marktbearbeitung, d.h. in der Verschiebung von Vertreterprovisionen zu Eigenpersonal, in der Ergebnisstufe widerspiegelt. Die Vertriebspolitik, in Kernmärkten direkt präsent zu sein, wurde weiter umgesetzt. Weitere Massnahmen wie die Marktbearbeitung, unterstützt durch die Einführung der systematischen Kundenbearbeitung, werden erst im laufenden Jahr Früchte tragen. Die Aussenaktivitäten wurden generell gefördert mit einem übergreifenden Kommunikationskonzept, einem Marktbearbeitungskonzept für United Kingdom sowie für Skandinavien, um nur einige Aktivitäten zu nennen. Eine entsprechende Anpassung der Innenorganisation ist erfolgt. Neu geschaffen wurden drei Vertriebsleitungen in unseren beiden Vertriebsbereichen.

Betriebsaufwand

Der ausgewiesene konsolidierte Betriebsaufwand von T CHF ........... (+6.4 % im Vorjahr) beinhaltet die zuvor erwähnten Anstrengungen. Der Personalaufwand bildet mit einem Anteil von 53.6 % die grösste Position am gesamten betrieblichen Aufwand. Die Zunahme des Personalaufwandes (Eigenpersonal, Sozialleistungen und Fremdpersonal) betrug insgesamt 5.1 %. Dies resultiert, im Rahmen unserer 5-Jahres-Planung, aus der Anstellung von Eigenpersonal für unsere Produkte-Neuentwicklungen und im Vertrieb. 

Die nächsthöhere Position bilden die Abschreibungen mit T CHF ........... (+19.9 % / T CHF ........... Vorjahr). 

Investitionen

Mehrere Investitionsprojekte wurden im Berichtsjahr 2... realisiert. Die Hauptposten bildeten 

· ..................

· ..................

· ..................

· ..................

· ..................

Wesentliche Aktivitäten 2...

Im Berichtsjahr wurden weitere Projekte zu einer verstärkten, verbesserten Marktbearbeitung abgeschlossen:

· Die Audits für ISO 9001 (AG) wurden durchgeführt und bestanden. 

· Zudem wurde das GM-Modul eingeführt. Dies bringt neben der internen Datenqualität weitere Stabilität in unseren Hauptgeschäftsprozess.

· Die Einführung des EURO sowie der Jahreswechsel verlief erwartungsgemäss, d.h. reibungslos.

· Das Cashpooling wurde nach 3 Jahren abgeschlossen. Die Reduktion auf 3 Hausbanken verlief ausgezeichnet und gewährleistet effiziente und flexible Finanzprozesse.

Neue Projekte:

· Die Struktur der Unternehmung soll zukunftsorientiert angepasst werden; dies aus operativer, rechtlicher und steuerlicher Sicht. In erster Linie betrifft dies unsere Aktivitäten im Ausland.

· Fachliche sowie persönliche Ausbildungen sind gestartet worden. Wir erwarten eine Kompetenzsteigerung sowie eine stärkere lnternationalisierung.

· Projekt Wissensmanagement in bezug auf Labor-Know-how

· Projekt CRM (Customer Relation Management) 

Aussicht

Das Jahr 2... zeigt einen erfreulichen Start. Gesamthaft verzeichneten wir einen konsolidierten Absatz im 1.Q.00 von ........... Tonnen (Vorjahr ...........). Der positive Kern liegt im Sortiment. Während die ........... markant reduziert wurde (mit -60 %), kompensierten wir dies mit dem bruttogewinnstarken Sortiment (........... +4.3 %, ........... +30 %).
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